

“双减”背景下教师素养的全面提升(六)

开栏语

教育是国之基石,“双减”政策通过减轻义务教育阶段学生过重作业负担和校外培训负担,让教育“返璞归真”,避免应试化、短视化教育,培养学生的创新能力,增强教育公平性,落实立德树人的教育理念,促进学生德、智、体、艺、劳全面发展。其中,在“双减”的整个过程中,教师是实施“双减”政策的关键主体,要求教师提升课堂教学质量,提升学校课后服务水平,满足学生多样化需求。为推进“双减”工作落实落细,帮助教师更好地胜任“双减”背景下的教育教学工作,及时做出相应的调整与创新,从而全面提升教师综合素养,助力“双减”提质增效,《阳光报》特此开设栏目《“双减”背景下教师素养的全面提升》。从即日起,该栏目将围绕教育战线持续有力推进“双减”工作、不断提升教师专业知识素养等方面的先进经验和经典案例进行全方位报道,欢迎各学校相互交流、踊跃投稿!邮箱:936516975@qq.com。

莲湖区机场小学“名校+”共同体开展第三届教学节系列活动

共建共享 互利互补 为校际间教师交流和研讨搭建桥梁与平台

阳光讯(记者 刘杰 通讯员 李育莹 李孟洋 周炜文/图)为提高“名校+”共同体教师的教研能力和专业素养,积极贯彻“双减”政策,落实新课程方案,践行新课程标准,充分发挥骨干教师的引领、示范和榜样作用,帮助教师们树立新的教学理念,交流先进的教学经验,提高课堂教学实效,从而推进联校教研工作,促进“名校+”共同体各成员校及其帮扶学校教学常规和教学研究工作的深入开展,12月14日,西安市莲湖区机场小学“名校+”共同体组织开展了主题为“基于‘教学评’一体化的生本高效课堂教学研究”第三届教学节系列活动。活动特别邀请陕西莲湖教师进修学校教研员仲维健老师进行专家指导,机场小学“名校+”总校、西桃园分校和莲湖第一学校小学部语文教师和帮扶学校商洛市山阳县城区第二小学及其联盟校法官镇中心小学、漫川关镇中心小学、杨地镇中心小学、蓝田县三里镇中心小学的教师们以线上、线下两种方式参与本次活动。

在教师授课环节,马汕老师执教的五年级语文《少年中国说》,整节课既大气又不失雅致。开课之初,老师通过多种方式组合,帮助学生熟读成诵,在情感的变化、朗读的变化、思维的变化中体会“中国少年之责任”。马老师结合时代背景分析讲解,恰当地提供学习支架,化解难点,巧妙地设计语言实践活动,帮助学生在具体的听说读写任务中,润物无声地走进文本,和作者产生共鸣,激荡起对祖国的热爱之情。

李静老师执教的三年级语文《美丽的小兴安岭》,教学基本功扎实,教学姿态自然舒适,语言亲切,循循善诱,课堂氛围轻松愉悦。整堂课设计巧、训练实、理念新,整堂课生本理念强,用各种方法引导学生去朗读文本,把文字转化为画面,内化为自己独特的感受,再通过朗读传递自己的情感。

闫美洁老师执教的六年级语文上册第三单元《习作:让生活更美好》一课,在课堂教学中能够围绕教学目标按

照四个层次推进:展示图片让学生充分感受美好的事物和场景,以帮助学生开拓思路,从视觉上感受生活的美好;学生表达对“美好”的定义和理解;组织学生进行小组合作,鼓励他们互相交流,讨论和分享,共同寻找生活中的美好;片段练习,全班展示汇报,学生用生动优美的语言,表现生活的内涵,表达自己的真情实感。

在语文学科研讨会中,机场小学副主任李育莹主持并向参会教师阐述了本次教学节主题的内涵和教研方向,从教、学、评三方面为老师们教学研究提供思路。各授课教师就教学理念、教学设计以及自己在教学过程中的得与失进行了深刻的反思,参会老师也现场进行了交流和点评。

仲维健老师充分肯定了授课教师较高的专业素养,文本解读深入、设计巧妙、评价语言丰富、育人角度扎实,并就三节课提出了中肯的建议和指导。

机场小学“名校+”教学节系列活动



将以各校优势为基础,共建共享、互利互补,为校际间教师交流和研讨搭建了桥梁与平台,不断提升“名校+”教育品质,全力推动教育工作再上新台阶。

礼泉县实验小学与未央区西航三校 开展校际交流活动

阳光讯(记者 刘杰 通讯员 王强)12月14日,咸阳市礼泉县实验小学领导和教师一行来到西安市未央区西航三校教育集团西航三校进行参访交流。

西航三校教育集团总校长杨辉携学校班子成员欢迎礼泉县实验小学校长张轮库一行20余人的参访团,并陪同来访人员参观了学校日晷图书馆、“三航”博物馆、击剑馆、3D科创馆、党建活动室等学校场馆和部室。

吕润泽老师带来的校本形体课程《格桑花开》,以舞蹈为媒介,创设情境,引导学生听、说、跳、演,入情入境,赢得参访老师的好评。校长杨辉以《五育并举理念下的课程开发与学校评价改革与实践探索》为题介绍了学校文化与课程建设的成果及学校在综合评价方面的探索与实践。参访客人对学校“阳光幸福+”文化理念及“金葵花”课程体系构建、多元自主评价探究表现出浓厚的兴趣,随后,双方学校各部门负责领导就部门管理的实践与思考进行深度交流,就今后在教育教学管理、学生德育发展及后勤保障等方面互相学习借鉴,保持常态化交流达成共识。

教以有方 研以致远 灞桥区庆华小学召开教学研讨会

阳光讯(记者 刘杰 通讯员 张同辉)为进一步提升教研活动的有效性、针对性,优化课堂教学,提高教学质量,助推教师专业成长,12月19日下午,西安市灞桥区庆华小学开展教学研讨活动。

教师发展中心副主任张伟结合《关于开展义务教育教学有关问题调研和整改工作的通知》对近期教育教学工作作以小结。庆华小学作为“西安市数字化教研实验学校”,教科研工作要以教研组为单位,打破时间空间的局限,借助数字化手段提升教师信息素养,同时鼓励每位教师主动学习,参与各级课题研究和公开课展示,不断提升自身教学能力和学科素养。

校长李国栋指出,在期末学习复习工作中要有针对性、发挥集体教研的优势,重点针对易错点、难点,结合学科素养采取积极措施,以达到孩子对知识的巩固、能力的提升、思维的训练。同时,他强调,要紧紧抓住“教育、教学、教研”这三个关键词,抓好对孩子的教育、课堂的提升及教师个人的成长。

灞桥区宇航小学党支部 被授予“党建赋能”擂台赛优胜单位

阳光讯(记者 刘杰 通讯员 李田剑)日前,西安市灞桥区教育局党委举办了全区教育系统党建工作现场会暨“党建赋能”擂台赛,西安市灞桥区宇航小学党支部被授予2023年灞桥区教育系统党建赋能擂台赛优胜单位。

近年来,宇航小学党支部在灞桥区教育局党委的关心领导下,紧扣党建引领助推学校发展主线,聚焦年度工作要点,初心不改,使命不怠,不断强化“抓党建就是抓质量”共识,以“办人民满意的教育”为目标,扛起了全面从严治党的红旗,一步一个脚印地推进工作落实,圆满地完成了各项工作任务,实现了学校“爬坡”发展期间各项工作的新突破、新超越。

站在新的起点上,宇航小学党支部将坚持党对教育工作的全面领导,不断创新党建载体,增强队伍活力,全面落实立德树人根本任务,开展“党建+”工程,深化教育教学改革,努力创办人民满意的高品位教育。